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Oameni şi fapte.
Ori cât de multe şi de justifi

cate ar fi nemulţămirile provocate 
de articolul de lege XXVII din 
1907, trebuie să recunoaştem, că el 
a avut şi o parte folositoare pentru 
noi. Este meritul incontestabil, de-a 
fi trezit în cele mai largi cercuri in
teresul pentru chestiunea şcolară.

Cine cunoaşte psichologia nea
mului nostru îşi va da seama de a- 
devărul, că păna în 1907 problemele 
şcolare nu se împărtăşiau la noi, 
mai ales în massele largi ale popo
rului, de solicitudinea pe care insti- 
tuţiuni cu un rol atât de hotărâtor 
în evoluţia culturală a neamurilor, 
o cer în mod imperios. Cauzele cari 
au făcut ca această stare de lucruri 
să fie aşa şi nu altfel, sunt foarte 
puţine de nuanţă internă, cele mai 
multe — luând chiar punctul de ve
dere istoric — au fost provocate de 
împrejurări externe, pe cari vrerea şi 
putinţa noastră nu erau în măsură 
să le înlăture. Nici chiar stăruinţa 
şi însufleţirea bisericii pentru trezirea 
conştiinţelor adormite n’a putut face 
minuni, pentrucă relele erau orga- 
nice — subt raportul sorginte), şi 
curmarea lor numai prin o operă de 
muncă sistematică şi îndelungată se 
putea obţine.

Acelea a căror înlăturare a a- 
târnat de noi — deci cele strict in
terne, — s’au redus mult în vremea 
din urmă, mai ales prin conducerea 
bisericească şi munca de luminare 
a satelor, venită din partea intelec
tualilor de bine.

Ceeace a reliefat mai mult şi 
mai surprinzător adânca dragoste de 
şcoală a poporului nostru, a fost 
ivirea legii lui Apponyi. Apreciind 
atitudinea neamului nostru subt ra
portul apărării altarelor sale de cul
tură românească va trebui să con
statăm, că îq  întreaga noastră istorie 
de luptă sbuciumată, nu vom găsi 
o faptă mai mare, mai luminoasă şi

mai eroică decât aceasta săvârşită 
dela 1907 încoace.

Se părea că glasul unui tulnic 
de arhangel străbate impetuos ca în 
zile de prăpăd şi de grea cumpănă 
preste satele noastre, scuturându-le 
din pacea visătoare a nopţilor de 
lună. Şi s au trezit luptătorii. Ca’n 
basme răsăreau palatele, frumoase 
şi strălucitoare, din însufleţirea unui 
popor strivit de sărăcie şi întunerec. 
S’a văzut atunci, că în umilele că
suţe româneşti din leagănul codrilor 
şi munţilor tainici, sălăşlueşte în a- 
devăr un suflet mare.

Sute, chiar mii de sate au ri
dicat — în vreme scurtă, subt im
pulsul unor îndemnuri venite parecă 
din adâncimea vremilor, cele mai 
trainice cetăţi pentru adăpostirea 
luminii mântuitoare şi apărarea su
fletului românesc, cea mai bogată 
comoară a unui team logodit cu 
sărăcia. Ceeace a făcut ţărănimea 
noastră în aceşti patru ani pentru 
mântuirea şcolilor supt raportul spi
ritului de jertfă, e fără îndoială un 
lucru nu numai mare, dar riscăm a 
susţinea, că e chiar fără păreche în 
istoria luptelor noastre pentru cul
tură şi civilizare.

E adevărat, că în această luptă 
defensivă am primit marele ajutor 
al binefăcătorului Vasile Stroescu, 
fără de care atâtea făclii ale cul
turii ar fi murit; în lipsa de însu
fleţire a ţărănimii noastre însă, nu 
s’ar fi putut face aceea, ce de fapt 
s’a făcut. Dar în acelaş timp nu 
trebue să uităm, că toată această 
operă de fapte pozitive a fost îmbră
ţişată de solicitudinea caldă a su
premelor autorităţi bisericeşti în 
frunte cu actualul lor cap I. P. S. 
Sa mitropolitul loan Meţianu, a că
rui înţelepciune, tactică şi experienţă 
atât de folositoare şi de necesară 
prin bogăţia ei uimitoare, au ajutat 
nespus de mult la înlăturarea obsta
colelor multiple şi facilitarea situa
ţiei atât de grele şi nesigure prin 
complexitatea ei nebuloasă.

Prin poveţele şi îndrumările 
călduroase venite din centru, atât 
cu vorba cât şi cu fapta, ţărănimea 
noastră cu mijloace puţine a ştiut 
face adevărate minuni. Aproape fie
care din cetitori ar putea înşira cu 
uşurinţă — fie din intuiţie proprie, 
fie din comunicările ziarelor, zeci de 
exemple pentru dovedirea sentimen
tului de jertfire al ţăranilor în sco
pul înălţării şi apărării şcolilor. Ar 
fi extrem de edificător un tablou 
care se indice pe comune cifra su
melor de bani eşite din punga în
gustă dar sufletul larg al oamenilor 
noştri dela sate. Noi vom mai a- 
minti de astădată o singură pildă 
nouă în această direcţie, o pildă 
chemată să dovedească îu chipul cel 
mai strălucit ce lucruri mari se pot 
face în cele mai neprielnice împre
jurări, dacă sunt inimi largi şi su
flete înţelegătoare. In protopresbi- 
teratul Treiscaunelor, în mijlocul se
cuimii deci — şi înţelegem ce va 
să zică acest fapt din mai multe 
puncte de vedere — e comuna Co- 
vasna cu o mie de suflete româneşti. 
Silită şi aceasta ca atâtea alte co
mune să-şi facă şcoală corăspunză- 
toare, după multe frecări, greutăţi 
şi sfătuiri în lipsă de mijloace, au 
ajuns în urmă la înţelegere hotărând 
să-şi zidească şcoală din puterile 
proprii. Bani nu aveau, iar ajutoare 
dela străini nu puteau aştepta. Şi 
cu toate acestea ei au decis să-şi 
facă un palat cu 40,000 cor.

Oamenii aceştia săraci şi năcă
jiţi au luat atunci o hotărâre mare. 
Şi-au impus o listă de contribuţie 
prin care se scoată din pungile lor 
sărace această sumă respectabilă. 
S’a găsit un credincios, Nicolae Ma
nea, care să subscrie 800 cor., iar 
lângă el 24 de ţărani însufleţiţi câte 
200 cor., apoi alţii câte 100 cor., 
câte 50 cor. şi în fine mulţi cu suma 
cea mai mică de 25 cor.

Hotărârea aceasta frumoasă a 
fost aprobată de forurile bisericeşti 
superioare şi astfel acei oameni vor

traduce în realitate însufleţirea lor 
fixată pe hârtia unui proces verbal.

Nu găsiţi în această faptă su
perioară, în acest gest cu adevărat 
eroic, întruparea celui mai înalt sen
timent de jertfăP

Fapta aceasta constituie o cla
sică pildă — reală şi nu fictivă — 
un îndemn din cele mai puternice 
pentru atâtea comune de-ale noa
stre, la uşa cărora bat poruncitor a- 
celeaşi trebuinţe mari şi imperioase.

Dar în acelaş timp se pare, că 
fapta mare a acestor ţărani umiliţi 
sună şi ca o straşnică mustrare la a- 
dresa atâtor intelectuali de-ai noştri, 
cari cred probabil, că suprema lor 
datorie este să câştige cât mai mult 
pentru sine şi să jertfească cât mai 
puţin pentru neam şi institnţiunile 
sale de cultură religioasă şi naţională.

Ori egocentrismul este o măsură 
de apreciare a valorilor omeneşti 
în conştiinţa curentă a acelei părţi 
din falanga noastră de cărturari, 
care să simte deslegată — prin cine 
ştie ce consideraţii suprarafioate, de 
orice îndatoriri morale şi material® 
faţă de neamul, din care — cel pu
ţin prin origine dacă nu şi prin su
flet — face parte? Să nu fie!

Pilda ţăranilor din Covasna, 
vorbeşte foarte elocvent şi mişcător 
atât acelora cari au inimă înţelegă
toare, cât mai cu deosebire celor 
cari nu-şi simt conştiinţa împăcată 
prin liniştea datoriei împlinite.

Să sperăm, că subt raportul de
terminării unei însufleţiri atât colec
tive cât şi individuale, jertfa dela 
Covasna nu va fi zadarnică.

Dr. Ion Mateiu
coreferent şcolar.

P e r s o n a l .  A lte ţa  S a  im p e r ia lă  ş i  re 
g a lă , A rh idu ce le  Leopold Salvator, a  p le c a t  
S â m b ă tă  d . a. d in  S ib iiu  la  B ra şo v . J o i , în  
1 6  M aiu  n. A lte ţa  S a  a fă cu t escursiune cu 
autom obilu l la  S a d u , a p o i la  C ă lim ăn eşti, 
în  R o m â n ia . P re tu tin d en ea  i  s 'a  fă cu t p r im ire  
frum oasă .

F 0 I S 0 A R Ă .f

Misiunea episcopiior Gherasim Adamoîici şi loan Bob la 
curtea din Yiena în 1792.

De Dr. loan Lupaf.
I (Urmare)

/  Iar ce se ţine de imputarea aceea, că am fi atacat !e- 
gile-şrTezoluţiile regeşti şi diplomele, e tristă soartea, în 
care ne sbuciumâm noi, dacă putem fi învinovăţiţi, că am 
atacat legile, rezoluţiile şi diplomele, numai fiindcă am a- 
rătat cu supunere, că în cutare lege, resoluţie sau diplomă 
se cuprinde ceva ce impedeeă fericirea naţiunii întregi. Nu 
este intenţia Majestăţii Voastre Saeratissime, ca soartea 
tristă a unei sau altei naţiuni să se perpetueze, aceasta o 
ştiu toate popoarele împrăştiate în împărăţia atât de largă 
a Maj. Voastre, şi dacă vreunul dintre ele simte că cutare 
lege sau resoluţie îi stă în calea fericirii proprii, deobiceiu 
fac recurs Ia augustul Tron pentru uşurarea sorţii; chiar 
şi celelalte naţiuni ale Transilvaniei au făcut astfel de le- 
curs şi deja la anul 1693 şi 1699 prin diploma leopoldină 
s’a promovat în câtva fericirea lor, iar în timpul mai nou 
au arătat, că mai multe resoluţii prea înalte împedecă fe
ricirea lor şi au cerut uşurare şi prin rezoluţiile aşa numite 
Alvincziano din 14 Mai 1693, cari explică diploma leopol
dină, tot astfel prin rescriptul din 5 Sept. 1699 mângăitor 
pentru statul catolic şi prin rezoluţiuni edate în timpul 
nostru au şi obţinut (uşurarea), totuş nimenea nu le-a fă

cut imputare, că urmând astfel ar fi atacat resoiuţiile re
geşti, legile sau diplomele; singură naţiunea noastră, care 
poartă cea mai mare parte a poverilor ţării, să fie atât de 
nefericită, ca să i se socotească ea un păcat, dacă face şi 
ea aşa ceva.

in sus lăudatul milostiv Decret ni se impune apoi, ca 
deoarece suntem de mai multe luni departe de diecezele 
noastre şi dupăce am arătat Maj. Voastre toate câte am 
avut de spus, iar decisiunea regească favorabilă asupra do
rinţelor şi rugărilor noastre o vom primi în rând cu cele
lalte rezoluţiuni milostive, ce se vor comunica staturilor şi 
ordinelor ţării eu privire Ia afacerile dietale, prin rescript 
regesc deosebit, fără nici o întârziere să ne întoarcem în 
diecezele noastre şi să ne conformăm prea înaltelor rezo
luţiuni regeşti şi legilor marelui principat, iar poporul în
credinţat religiei şi grijii noastre atât noi înşine să-l lu
minăm cu sârguinţă despre datorinţele sale faţă de prin
cipe şi patrie, despre cinstea ce se cuvine legilor şi despre 
ascultarea de mai marii săi, cât şi preoţilor nostrii să Ie 
poruncim a-1 lumina şi să priveghem în slujba noastră în
demnând serios poporul la linişte şi bună înţelegere împru
mutată cu cetăţenii săi, împedecându-1 şi oprindu-1, sub 
propria noastră răspundere, dela orice fel de excese; astfel 
ni se spune, să fim siguri, că Maj. Voastră Sacratissimă şi 
pe naţiunea noastră cu clerul dimpreună o îmbrăţişează 
între ceilalţi supuşi ai săi cu regească milă şi o sprijineşte 
vrând ea ea să se bucure de toate acele beneficii, pe cari 
le admit legile fără vătămarea altor naţiuni şi religiuni. E 
adevărat, Prea Milostive Doamne, că noi suntem de mai

multe luni departe de diecezele noastre şi că am arătat 
tot ce aveam de spus în afacerile naţiunii noastre; dar tot 
atât de adevărat este, că noi nu ne-am depărtat de die
cezele noastre, decât fără voie, siliţi de rugările credin
cioşilor nostrii şi cu obţinerea prealabilă a învoirii prea 
înalte, şi că pentru liniştirea spiritelor a trebuit s’o facem 
aceasta şi venind aici nu am arătat şi nu am stăruit 
pentru alte obiecte decât pentru acelea, cari ne-au fost 
Încredinţate. N’am propus şi n’am arătat plângerile par
ticulare sau cererile clerului, ale nobilimei, ale statului 
civil sau ale celui colonical, ci în genere ne-am rugat să 
fim reaşezaţi în folosinţa drepturilor civile astfel, ca dintre 
nobilii nostrii şi dintre oamenii liberi, cari după însăş măr
turisirea staturilor se bucură de aceleaşi drepturi ca şi no
bilii şi oamenii liberi de naţia ungurească, să se aleagă şi 
primiască un număr proporţional atât in deputaţiunile die
tale, cât şi la oficii ; în ultimul loc am adaus rugămintea, 
ca şi preoţii religiei, căreia aparţine naţiunea noastră să fie 
vrednici şi părtaşi de aceleaşi beneficii ca şi preoţii celor
lalte religiuni din ţa ră ; ni se spune, că la această rugă
minte a noastră a urmat o decisiune favorabilă, pe care o 
vom înţelege din resoiuţiile ce se vor da în curând statu
rilor şi ordinelor în afacerile dietale; sunt mângâietoare 
pentru noi aceste cuvinte ale milostivului decret, dar de
oarece îndată după ele urmează (restricţiunea) că naţiunea 
noastră se va bucura de toate acele beneficii, pe cari le 
admit legile fără vătămarea altor naţiuni şi religiuni, nouă 
întristare se va naşte de aici în sufletul fiilor naţiunii noas
tre, cari nu fără cauză se tem înainte, că celelalte naţiuni



198 TELEGRAFUL ROMAN

CRONICĂ LITERARĂ.
Augliel: „Triumfal vieţii“.

Dare de seamă,
de V. C. Stejerel.

„ .. Afară e iarăşi primăvară, crsngu- 
leţele svelte de liliac au început să înver- 
zeasoft, oopiii pretutindeni după zaplazuri 
par împodobiţi ou mimoză şi oine trăieşte 
înoă, nu poate rămânea străin şi ou bra
ţele înoruoişate, oând o viaţă nouă isbuo- 
neşte şi înoepe trium fătoare pretutindeni“. ..

D a .. .  da, în tr’adevăr nu poţi rămânea 
nepăsător, când natura îşi desface sânul 
ei bogat şi te ekiamă la ocrotire şi la nă
dejdi nouă, cum nici nu poţi treoe nebă
gător în seamă, ou oohii peste o oarte, ale 
oărei fantezii şi portrete îţi vesteso ou 
drag „T riu m fu l v ie ţ i i“ unui soriitor, — obi* 
dit ceroetător prin stele, — ale oărui vi
suri şi nădejdi au dispărut instantaneu, 
deodată ou pâlpâirea pripită a unor flăcări 
nemilostive, şi rămas acuma singur în 
urmă, aproape deoepţionat mai înainte, 
oearcă să se reconstruiască, să viseze a 
doue-oră visurile trecute, cari i-au fră
m ântat cândva mintea şi imaginaţiunea.

Speranţa trebue să-l oonduoă pe au
torul, oare oearoă să se găseasoă din nou 
şi să-şi revadă aspeotele — bune, rele — 
ale sufletului său de mai înainte. Rsîntor- 
cându-se spre pisoul idealului, ou inima 
întrăm ată şi ou nădejde poate să exclame 
înainte de a porni, şi în decursul drum ului: 
%D u m  sp ir o , sp e r  o*. Şi va ajunge.

Patrusprezece buoăţi frumoase, sourte 
prin excelenţă şl sobre, ne fao să admirăm 
fecunditatea de oare e oapabil oondeiul dom
nului A n g h e l în timpul din urmă, şi mai ales 
din toamna treoută înooaoe. Au apărut 
„F a n to m e le“ în vară, apoi „P ovestea  celor 
n e c ă jiţi“ în scurtă vreme, a urmat îndată 
„ O glin da  fe rm e ca tă *, iar nu pesta mult s- 
pare „T riu m fu l v ie ţ i i“ ; şi pe oâud oea din 
urmă de abia a ajuns la noi, revistele din 
ţară vestesc apariţia unui alt volum de 
novele al domnului Anghel wA r c a  lu i N o e*. 
Şi în tr’adevăr, e oeva fenomenal şi remar
cabil la dânsul, de oând ceilalţi impresio- 
nişti din ţară s’au oam dedat să faoă mari 
popesnii în activitatea l o r . . . .

Două trei buoăţi sunt mai reale în 
„ T riu m fu l v ie ţ i i*, încolo totul e mărginit 
de graniţele unei lumi fantastioe. Poetul 
este purtat de aripa imaginaţiei sale spre 
fantastic, căci aceasta îl farmeoi. In sohi- 
ţele sale străbate idealistul Ludovio II. al 
Bavariei, Habas Cipriotul, artistul minciunii, 
oare înşiiându-ţi întâmplări fantastioe, îţi 
devine atât de slmpatio, încât nu te mai 
poţi despărţi de el. Sau nebunul, oare 
la oea dintâi atingere a razelor de soare 
primăvăratic, se întreabă asupra grelei pro
bleme : „A  fi sau  a  nu f i* spre a i se răs
punde : „ A  fi sau a nu fi nu există, oăoi 
în toate e o eternă şi necontenită prefa- 
oere“, — este bine prins, şi e zugrăvit de 
domnul Anghel ou multă artă.

Pe autorul, oare a triumfat ou viaţa 
sa desiluzionatăj — îl putem întâlni uşor 
pe ţărmul mării, petreoând oâteva olipe 
răooritoare dimpreună cu alţi artişti, în 
sooietatea poetei C arm en  S y lv a , sau ascul
tând  înşiruirea unor întâmplări m ănăsti
reşti, spuse de un călugăr desrădăcinat, 
ori îngenunohiând în Galaţi în faţa bus
tului lui Eminesou, spre a aduoe memoriei 
dragi şi sfinte a aoestui artist, prinosul său 
de ioonoolast.

In sfârşit îl putem vedea ou câtă dra
goste şi respeot îşi aminteşte pe un fost

trudnic al condeiului, pe Ion  A d a m , idea
lista1, oare a mers îu tinereţile  sale fra
gede la Paris: ,u n  tânăr ou oohii vioi şi 
solipitori, neastâmpăraţi şi lacomi de viaţa, 
oare se desfăşura înaintea lor, — pentru 
a se întoarce acasă să-şi plimbe trist nostal
giile pe ţărmul mării*.

Tot Anghel oombate pe aoela oare 
vrând să descrie visţa familiară a doi ar
tiş ti: E m in escu  şi V eron ica M ie le , a intrat 
în intim ităţile vieţii acestora, oare ou toată 
truda, nu poate ajuta nimio la studiarea 
individualităţii artistioe aîor doi poeţi. 
E i croieşte ou fantazia sa îndrăsneaţă un 
teren a parte, pe oare şi-au îndeplinit 
cândva o aoţiune — după oam orede po
porul — îngerii d n  rai eduşi de Dum
nezeu pe pământ, pentru oa un rătăoit din 
turmă să se prefacă în stea luoitoare şi 
apoi atras de dorul globului nostru de 
tină, să se arunoe în spaţ, oa atanoi când 
va ajuDge pe pământ, să fie desfâout în 
bucăţele mici — pentru a da naştere l ic u 
ric ilo r .

Domnul Anghel ia apoi parte la „J u 
b ileu l lo r g a * sărbătorit anul treout, spre 
a aduoe prinosul dragostii şi al reauno* 
ştinţii obşteşti, aoestui părinte al litera
turii veaoului nostru. Dânsul treoe prin 
Luvru (muzeu în Paris) pentru a prinde 
tainele ce şi le spun statuiele — aoeşti 
oameni reoi — în timpul nopţii, oând totul 
doarme şi tsoe, şi oând numai natura îşi 
urmează necontenita sa oărare. Tot pe 
dânsul îl impresioneeză alaiul veohiturilor, 
ce se pornesc să-l vadă pe B 'óriot, oare 
încaaroă să supuie văzduhul ca msşinele 
sale, viitoare vechituri şi ele.

m '
Domnul Anghel e predominat de fan- 

tazie, iar unde trebue, se întoarce şi ia 
realitate. .Fantasticul a fost totdeauna iubit 
de poeţi şi de copii“, — zice dsa. „A te 
izolâ însă în acest domeniu şi a trai ex
clusiv în el, e ou neputinţă, căii nevoile 
vieţii nu ţi-o îngăduie. In tovărăşia fan
tasticului sufletul tău va fi foarte m alţam it 
şi sentim entalitatea ta foarte m ârgiiată, 
dar oea-ce-ţi trebue iţi va da numai rea
litatea şi astfel trebue să renunţi din oând 
în când la fantast!o“. Domnul Anghel a 
ştiut-o prea bine şi a făcut-o aoeasts, şi 
deşi dsa s’a arătat dej* deia înoeput oa 
părtaş al şooalei literare fantastioe ou de
viza: „O m n is determ in a tio , negatio  e s t“ (a- 
deoă to t oe e complet spus, deneagă arta); 
inima d-sa!e are ◦  oută şi pentru seaca şi 
oruda realitate. Bine înţeles şi această rea
litate, la domnul Anghel, îşi are ooloritul 
şi haina sa partioulară.

Stilul domnului Anghel ni s’a părut 
oa oel mai desăvârşit şi forma oa oea mai 
originală, de aoeea a şi fost recomandat 
spre studiere din partea multora. Iu forma 
din „ T riu m fu l v ie ţ i i“ însă, întimpinăm câ
teva greşeli stiliscioe, cauzate mai aies de 
un mers sacadat. Aceasta e însă la t o t - 
oazul un efeot al pripei, de oare însă dom
nul Anghel se va putea soăpa uşor.

Deja pe pagina întâi întâlnim o ne- 
regularitate.

Copitz: „Visurile pe cari le-am visat 
şi am înoeroat să le încheg, va trebui să 
renunţ la ele, căci nu poţi visa de două-ori 
aoelaş lucra*, sau „dacă poţi să faoi să 
treacă visul şi să închegi o leaoă de vis“. 
„Dar eu oasă nu mi-am făcut, dar asta e alta 
poveste, şi voi spune-o altădată“.

Găsim apoi belşug de vorbe, ca aloi: 
„Un întreg norod de fantome a  revă zu t de  
nou lumina zilei“, sau „La oe bun să reîn
cepem i a r u.

Altă greşală: „Una după alta s’a în
şiruit de atunoi, negrul norod al slovelor*. 
Ne-am buGura foarte mult să fie aceste ne- 
regularităţi numai pripeli, sau eventual 
greşeli de tipar.

Cuvântul „a  se  a d u i*, introdus şi fo
losit foarte mult în novelă de dânsul, a- 
tribuie un farmeo distins limbii, în unele 
locuri.

Stilul unei a doua ediţii va avea câ- 
tăva lipsă de corectare în „Triumfal vieţii*.

Imagini noi, ourioase une-ori, dar o- 
riginale şi bune, găsim multe în volumaşul 
de faţă. Amintim câteva.

Copiez : „Mirosuri vagi tree, fermentul 
puternic al pământului lucrează pentru re
naşterea ce vine si soarele n u -şi f a c e  decât 
m eseria , c a  un vechiu fu n c ţio n a r , că ru ia  i  s'a  
în c re d in ţa t m âh n ită  n o a stră  p la n e tă “.

Siusj „E g lu m eaţă , p o sn a şâ  şi gu reşă  
melisa după vecernie. O lacrimă picurată 
în tr’o oefea îi dă o aromă netăgăduită. 
Dar dela pioătura oe o torni în tr’o cafea, 
daoă demonul te îmbie să-ţi umpli şi o 
jum ătate păhărel, atunoi fără să vrei faoi 
apel la garafă“. Sau în sfârşit: „Luna îşi 
mişcă razele printre ramurile merilor din 
livadă“, . . .  adaugem noi: „în adierea vân
tului de seară*, căoi altoum nu şi le-ar 
putea mişoa.

*

Iar aouma schimbând ep ite tu l: m in 
cinos, ou oare domnul Anghel caraote- 
risează pe Habas Cipriotul, ne vom în
toarce şi vom zice la rândul nostru despre 
m iezil scrisului său, cu cuvintele, pe cari 
le-a rostit dsa despre aoest mincinos. Vom 
zice: „Fantasticul (fantezistul) e de sigur 
un poet neisprăvit, un oopil oăruia îi place 
să prindă iradierele oerului în beşiai de 
spumă, un plictisit de monotonia urâtului 
ootidian.

Cât inventează el e fsrioit, trage o 
cortină peste lumaa realului şi după eg, oa 
să se joace, ridică decoruri fictive, oreiazi 
personagi1, oărora le împrumută toate oa- 
lităţile pe oari nu le are el, şi-i faoe să 
joace drame ori oomedii imaginare*.

•
Deci oine nu va fi vesel să constate 

ou drag, oă fantezistul bătut de soarte 
prin para flăcărilor oe i-au ars manusorl- 
sele, s’a m ântuit din naufragiul vieţii şi 
s’a arunoat din nou în toiul luptei literrre. 
Şi oine nu-i va trimite urarea, oa în tovă
răşia speranţei să se poată oăuta din nou 
şi să-şi poată oristaliza a două-oră sufletul 
treout, ars de foo, pentru a apărea din nou, 
oel oare a fost!

B r a ş o v ,  Mai 1912.

Din România.
D esch id erea  sesiun ii „Academ iei Ro

m âne*. Marţi săptămână treoută, s’a făout 
în Buoureşti desohiderea sesiunii ordinare 
a „Academiei Rtunâae". Presidentul, dl 1. 
N e g ru zz i, a salutat ou cuvinte aiese pe oei 
întruniţi şi veniţi din afară, făcând trista 
comunicare, oă dintre oolegti de oari s’a 
despărţit anul treout, unul durere, a în
cetat din viaţă, anume decanul de vârstă 
al „Academiei“, lo a n  cava ler  de  P u şca r iu  
pe oare-l parantează ou cuvinte frumoase. 
Aduoe apoi la ounoştinţa, „Aoademiei“ 
faptul îmbucurător, oă oorpurile legiui
toare române au votat suma de trei mi
lioane pentru construirea unui looal potri
vit pe seama bibliotecii „Aoademiei*. Pre
sidentul propune apoi să se trim ită tele

gramă M aiestăţii Sale Regalul Carol la 
Sinaia, iar domnul seoretar D . A . S tu rd za  
oeteşte amănunţitul seu raport oătră „A- 
oademie*. Şedinţele se ţin  în fiecare zi de 
luoru, iar în toate Yinerile se ţin şedinţe 
publioe festive.

C onsistoriu l superior b ise r ic e sc . Tot
Marţi »’a deschis în Bucureşti şi sesiunea 
de primăvară a oonsistorului superior bi
sericesc. S ’a oficiat întâi serviciu divin la 
Mitropolie, iar la orele 10 s’a făout desohi
derea sesiunii prin I. P. S. Sa, M itropoli
tul Prim at Conon fiind de faţă şi domnul 
m inistru al cultelor C. C. Á r io n . S’a cetit 
mesagiul despre convocarea sesiunii, apoi 
I. P. S. Se, M itropolitul Prim at a rostit 
vorbirea de deschidere in oare a stabilit 
programul ac tiv ită ţi v ’itoare a oonsisto
rului superior bisericesc şi a aooentuat ne
cesitatea îmbunătăţirii sorţii preoţilor ru
gând pe dl ministru să-i aoorde sprijinul 
mnevoitor. Domnul ministru C. C. Árion 
a răspuns, oă aceasta e o mare ai grea 
problemă. Sa cer peste 100 milioane de 
lei. Ya studia însă chestia şi va faoe oe 
se poate face. S’a in trat în urmă în or
dinea de zi. S’au ales diferitele comisiun1, 
între oari este şi una aleasă pentru p r i 
vegherea im p r im ă r ii ,  ce rce tă r ii ş i  în d re p tă r ii  
că r ţilo r  b isericeşti d e  r itu a l. Yineri consis
torial superior biserioeso a ţinu t şedinţa 
a doua.

Concertul „Reuniunii socialilor români“.
S'a dat Duminecă în 13 Mai, în sa’a 

oea mare dela „Unioum*. Publioul rom â
nesc din Sibiiu şi jur în număr destul de 
mare a venit să asoulte frumoasa cântare 
românească. Numai olasa inteleotuală şi 
de data aceasta a strălucit prin — ab
senţă.

Frumosul port săliştenesc, care ţinuse 
de ouviinţă o mare parte din domnişoare 
să-l îmbraoe, dădea un aspect deosebit în- 
tregei săli.

Corul a fost oondus de harnicul în 
văţător dl Candid Popa. Cele opt punote 
au fost cât se poate de preois predate, 
datorindu-se faptul aoesta de o parts oon- 
duoerii măestre a dlui Când. Popa, iar de 
altă parte puterilor muzicale de oari dis
pune aoest oor. îndeosebi a plăcut pu
blicului compoziţia dlui A. Bena „Măes- 
tri şi plugari* (cuvinte de A. Bârseanu).

Cu toate greutăţile de tonuri a fost 
predată ou o siguranţă uimitoare, iar pu
blioul par’oă sorbea notele înălţătoare de 
inimi, oând furtunoase oa sufletul ţăranu
lui nostru încărcat de obide, oând line şi 
vibrătoare, oa murmurul zefirului de pri
măvară. A trebuit repetată înoă odată, 
atât a plăcut de mult publioului ascultă
tor. Compoziţia muzioală a aoestui imn 
adus meseriaşilor şi plugarilor de dl An- 
dreiu Bârseanu, a fost dedicată harniouiui 
prezident al reuniunii, dlui Y. Tordăşianu 
din partea dlui Augustin Bena.

Reuniunea sodalilor români cearcă 
toate mijloacele posibile de a o faoe oât 
mai cunoscută oompoz ţia aoeasta atât me
seriaşilor, oât şi plugarilor noştri, oa aoe- 
ştia, la rândul lor, sa o folosească la toate 
manifestaţiile ouiturale, oa imn naţional.

Dl I. Stanoiu, ouncscatul nostru te
nor lirio, a cântat solo unele romanţe sen
timentale, fiind răsplătit ca aplause înde
lungate. Dl Dumitru Axente, ourţosout 
publioului sibiian dela reprezentaţiile tea
trale înjghebate de dsa, sub aripile reu
niunii, a recitat frumoasa poezie de Coş.

şi religiuni vor pretinde şi mai departe, că fără vătămarea 
lor cererile noastre mai sus atinse nu pot fi ascultate. 
E lucru cunoscut in Transilvani, că oameni de aceeaş 
condiţiune şi religiune au în Ungaria învecinată şi în B a
nat o soarte cu mult mai fericită, că chiar şi clerul neunit 
este scutit acolo de mai multe poveri, cari pe cel din Tran
silvania il apăsă până acum, iar nobili de aceeaş religie 
sunt primiţi nu numai la oficii, deşi sunt puţini la număr, 
ci au fost aleşi şi ca deputaţi la dieta de acum în aproape 
fiecare comitat, unde locueşte popor de rit grecesc, deşi a- 
bia în dieta anului trecut 1791 au obţinut drepturile con- 
civilităţii. Toate acestea sunt lucruri cunoscute locuitorilor 
din Transilvania, cari trăesc în contact aproape zilnic cu 
locuitorii vecini ai Ungariei şi ai Banatului. Acum şi cle
rul şi nobilimea transilvană de aceeaş religie aşteaptă mi
lostivele rezoluţiuni ale M. Voastre având cea mai mare 
nădejde, că acelea îi vor aduce oarecare mângâiere, iar 
dacă acum se vor vedea înşelaţi în speranţa lor atât de 
mare şi vor Înţelege din sus citatul decret aulic, că epis 
copii au fost mustraţi, fiindcă au dus afacerile naţiunii 
înaintea augustului Tron al Milostivirii şi al Dreptăţii, de sigur 
inimile tuturora vor fi rănite de o consternaţiune foarte 
mare, care va da ansă la alte nouă temeri şi agitaţiuni.

In adevăr, Augustissime Principe, datorinţei ce ne 
incumbă nouă vom satisface şi de aci înainte, ca şi până 
acum, cu zel neobosit vom învăţa poporul încredinţat re
ligiei şi grijii noastre pastorale despre datorinţele, ce le 
are, precum şi în des amintitul decret milostiv ni se mai

spune, şi nu vom lipsi a-1 Îndemna serios la linişte şi bună 
înţelegere cu concetăţenii săi şi în urma slujbei noastre 
vom îngriji ca şi preoţii să-l înveţe şi să-l îndem ne; ceeace 
ni se mai impune nouă prin acelaş milostiv decret, ca sub 
propria noastră răspundere să ferim poporul şi să-l oprim 
dela orice fel de excese, după datoria, ce ne incumbă, ia- 
răş ne vom sili din toate puterile să împlinim; dar Augus
tissime Principe, datoria noastră omagială aduce cu sine, 
ca noi totodată cu umilinţă să arătăm M. Voastre urmă-, 
toarele:

Acest popor, aşezat în număr atât de mare în tot cu
prinsul provinciei şi purtând partea cea mai mare din po
verile publice, acum are cea mai mare speranţă de a do
bândi dela augusta milostivire oarecare mângăere, dacă 
timpurile şi împrejurările nu ingădue acum, ca fiecare clasă 
a acestui popor să capete acum vre-o mângâiere, graţia 
prea înaltă, ce s’ar da unei clase, îi va mulcomi şi pe cei
lalţi şi le va uşura poverile, sub caii se află. Iar dacă a- 
cum nu s’ar da nici o rezoluţie mângâietoare pentru acea
stă naţiune năcăjită, dacă de atâtea ori edatele rezoluţiuni 
prea înalte, ca să fie aplicaţi şi nobili Valahi la oficiile pu
blice, numai se repetează din nou, fără a se porunci in 
mod hotărât, câţi să fie aplicaţi în fiecare district şi dicas- 
teriu, dacă noi înşine reîntorşi dela tronul milostivirii nu le 
vom duce vre-o resoluţiune mângâietoare, ci vom spune 
oamenilor nostrii că chiar şi aceea ni s’a luat în nume de 
râu, că am intervenit în afacerile naţiunii noastre, toate a- 
cestea vor umplea de întristare sufletul acestui popor nă

căjit şi vor da ansă la tulburări din partea acelor cari îi 
sunt credincioşi, şi în genere oamenii de naţia şi religa noas
tră prin batjocoritoarea numire de toleraţi vor fi întărâtaţi 
şi mai departe şi se vor nelinişti în ţinuturile şi scutinţele 
lor sub diferite pretexte ; ce tulburări şi agitaţiuni se pot 
naşte de aici şi câtă neîncredere între diferitele naţiuni, e 
uşor de prevăzut. In astfel de împrejurări ne este teamă, 
Prea Auguste Principe, că nu ne vor fi de ajuns puterile 
noastre spre a putea opri dela orice excese, după cum ni 
s’a impus sub proprie răspundere, un popor atât de mare 
şi răspândit în toată provincia.

Drept ce ne ţinem de datorinţa noastră subditală, pe 
lângă arătarea acestora, să rugăm cu umilinţă pe M. Voa
stră 8acratissimă, c a :

1. să se încuviinţeze oricum măcar una din cele 3 
cereri cuprinse în representaţiunea noastră din Martie a. c. 
şi adecă: 1. din nobilii nostrii şi din oamenii liberi să se 
aleagă deputaţi la proxima dietă. 2. să se aleagă din ei în 
număr proporţionat slujbaşi în dicasterii şi cercuri, 3. cle
rul naţiunii întregi să se bucure de aceleaşi drepturi ca şi: 
clerul celorlalte naţiuni, şi prea milostiva resoluţiune edată- 
in această privinţă să ni se comunice nouă, spre mângâie
rea unei mulţimi atât de mari, ca răspuns emanat la u- 
militele noastre cereri, iar nu in legătură cu obiectele dié
táié, căci şi din alte părţi e obiceiul a se da resoluţie la 
rugarea oricărui supus al Majestăţii Voastre.

________  (Va urma).
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buc ,Z ;ua învierii“. A fost un interpret 
fidel al iubitului nostru poet, redândc-ne 
îa  toată curăţenia ei icoana oăsnio ei dela 
ţară. A fost dureros însă, oă versurile 
duioase ale poetului so perdeau în rgo- 
motul asurzitor al tacâmurilor şi al peha- 
relor, de oarece publicul, în mare parte, 
era mal îngrijorat de întârzierea chelne
rului, decât} de frumoasa deolamare. E  un 
rău aoesta, oare se observă oam de regulă 
la producţiile noastre, şi care ar putea fi 
înlăturat.

După oonoert un grup de tineri au 
juoat frumoasele jocuri naţionale »Căluşe- 
ru l“ şi „Bătuta* fiind viu aclamaţi de pu
blic. A urmat dansul pănă aproape în 
zori.

Scopul acestui concert a fost ca to t
deauna, — filantropic. Dl Tordăşianu, ou 
spiritul dsale de pătrundere, vede golurile 
neobservate de marele pubiio, şi astfel ia 
iniţiativa de a le umplea. Aşa şi acum, 
în oonţelegere au comitetul reuniunii a 
luat hotărârea, ca o parte a venitului ou- 
ra t să o dee fondului ziariştilor români 
din Ungaria, întemeiat anul treout de bi
nefăcătorul din Vinerea, dl loan M ih u .

E l iu  G ru ia .

N O U T Ă Ţ I.
C entenarul lui G. Bariţiu. Pentru ser

bările comemorative, cari vor avea loc din 
prilejul aniversării centenarului naşterii lui 
George Bariţiu, Luni, în 14/27 Mai a doua 
zi de Jttosalii în Braşov, s’a stabilit urmă
torul program : 1. Luni la orele 10 a. m. 
parastas solemn în memoria lui George 
Bariţiu, oficiat în biserioa Sf. Nioolae din 
Braşov. Cântările de parastas vor fi ese- 
cutete de corul mixt ai bisericii Sf. Nioo- 
lae sub conducerea dlui G. Dima. 11. Luni 
după ameazi la orele 6 în sala Redutei 
orăşeneşti festival oomemorativ: a) Cuvânt 
de deschidere rostit de Dr. V. Niţesou. 
b) Corari esecutate de reuniunea rom. de 
cântări sub oonduoerea măiestrului George 
Dims, c) Coiforenţă despre George Ba
riţiu, de Silvestru Moldovan, d ) Deolama- 
ţ iu n i: a) de Mărioara G. D una; b) de A u
rel P. Bănuţiu. Intrarea la festival: Bal
con 3 cor. 50 fii., Fotei 3 oor., Parchet I.
2 cor., Parohet II. 1 oor. 60 fii. Galerie 1 
cor. 20 fii., Loc de stat 1 oor., Studenţii 
50 fii. III. Luni seara după festival oină 
comună în localităţile Redutei. Tot în ziua 
oomemorârii iul George Bariţiu se vor în 
truni la Braşov reprezentanţii presei ro
mâne. *

Oela com itat. Adunarea generală or
dinară de primăvară a comitetului muni
cipal al comitatului Stima e convocată pe
3  Iu n ie  n. c. la orele 9 dimineaţa. La or
dinea zilei sunt puse raţiooiniile diferitelor 
fonduri ale oomltatului şi rcgarea socie
tăţii liniei ferate Sibiiu-Sighişoara pentru 
cumpărarea de aoţii în sumă de 50.000 
coroane. «

M oartea regelu i D anem arcei. F re d e r ic
V I I I ,  regele Danemarcei a murit subit in 
14 Mai ia Hamburg, unde se oprise în că
lătoria sa dala Riviera spre casă. Regele 
Frederic s’a născut la Copenhaga în 1843, 
s ’a urcat pe tron îa  1906. Urmaş al sau 
este fiul său Cristian, care astăzi este de 
42 de ani. Noul rege va domni sub nu
mele C r is tia n  al A-lee.

*
Com isar m in isteria l. Ministerul de oulte, 

şi instraoţiune pub ioa a numit comisar la 
examenul de m aturitate dela g muez ui no
stru  din Braşov pe dl A . K alkbrennen, di
rectorul dela glm m zial oaransebeşan.

*
Ciclon în Ardeal. Un ciclon înfiorător 

Ţpusuiti în ziua de 13 Mai, mai ales în 
părţile dela Df j până la Bistriţ», pe o îu- 
tindeie aproape de 100 ohilomen. S’au 
prăbuşit în mai multe oomune cam o mie 
de oase şi au rămas pe drumuri cinci mii 
de oameni. Au oăzut jertfă  catastrofei şi 
câteva vieţi omeneşti. S ’au luat măsuri 
pentru a se constata pagubele suferite şi 
pen tiu  a veni în ajutorul celor nenorooiţi. 

#
P rom oţie. Parohul nostru din comuna 

Blfijem-Plaiu, traotul Zarandului, domnul 
S te fa n  H ă ră g u ş , stipendiat al fundaţiunii 
„Trandafit“, a fost promovat Sâmbătă, îa 
18 Maiu n. c., doctor în ştiinţele juridioe, 
ju  universitatea din Budapesta.

*
C ultivarea florilor în şco a lă . Pentru 

a prom ova cultivarea fiorilor in m 'jlocul 
tinerim ii şcolare, oraşul Bres’au discribue 
de mai mulţi ani în luna Mai la toţi elevii 
şi elevele olaseîor superioare primare câte 
o oală de fior), ca s i  fie îngrijite acasă. 
In  anul acesta s’au îm părţit ia toate şco
lile primare din numitul oraş peste 12 mii 
de flori spie îngrijire.

♦

Concert. Reuniunea română de 
muzică din Sibiiu îşi va ţinea con
certul Vineri în 11/24 Mai, cu bine
voitorul concurs al dnei Vetuna Ir i-  
teanu şi al dşoarei Ana Voileanu. 
Programa o vom da în numărul 
viitor.

*
Institu t de radiu. Săptămâna treoută 

s’a făout în Berlin deschiderea festivă a 
institutului de radiu pentru oeroetări bio- 
logioe şi terapeutice.

eu

f  Văd. Iustina Dr. N. Olariu n ă sc . Po 
povici-B arcianu , după lungi şi grele sufe
rinţe, a inoetat din viesţă Marţi, în 14 
Maiu n. o. la orele 10 seara în etate ae 
55 ani, aici în Sibiiu. Rămăşiţele pămân
teşti i s’au aşezat spre vecintoă odlhuă 
Joi, în 16 Maiu n. c. din Iccumţa strada 
Poplăoii (Q»erg8ss») Nr. 35 la oarele 3
p. m., în oimiterut gr.-or. din Sibiiu, Su- 
burbiul Iosefia. Fie-i ţărâna uşoară şi me
moria binecuvântată!

m

B iblioteca A cadem iei Române. In luna
Aprilie 1912 s’au consultat 1569 volume 
şl broşuri tipărite de oătră 683 ce tito ri; 
173 manuscripte, 382 documente, 14 oărţt 
veohi (1508—1830) au fost comunicate la 
86 cetitori. Coleoţiunile Bibliotecii au 
sporit în această lună ou 544 volume şi 
broşuri, 278 numere de reviste române, 
226 reviste străine, 1 atlas, 2 volume mt- 
nusoripte, 17 documente, 1 album, 2623 
foi volante, 1 obiect de muzeu.

«
P ed ep sit pentru usură. Uu proprie

tar din Miinohen luase dela clienţii săi 
carnete de 350 procente. Cămătarul, după 
o desbatere de oinoi zile, a fost pedepsit 
ou maximul pedepsei de oinoi ani temniţă 
şi amendă de 15 mii măroi.

*
E fectu l motorului. Un moşier din S:d- 

n ry  a acuzat pe un aviator începător, oă 
sguinotul produs de motorul aeroplanului 
sau a speriat atât de tare vacile da pe 
moşia sa, îuoât din z ua aceea— nu-i mai 
dau lapte de loo. Aviatorul a fost osân
dit să plătească o despăgubire.

*
S ’a cununat pe sin e. Preotul Iohu 

Peters din Annapolis dorea să se căsăto
rească. Reverendul C. Mantie, oare avea 
să celebreze cununia a telefonat, ofe din 
oauza inundărilor fluviului Mississipi nu 
poate veni. Mirele atunci a hotărât să se 
cunune însuşi pe sine. Şi-a pus întrebă
rile obioinuite, şi a dat răspuns; apoi s’a 
adresat miresbi sale, şi sfârşind oeremonia 
s’a declarat cununat în toată regula. Pă
rintele lohn Peter?, oum spun ziarele ame
ricane, crede oă o astfel de căsătorie este 
valabilă,

Cursuri pentru în treb u in ţarea  p lantelor  
m edicinale. La academia de agricultură 
din Cluj se va ţinea în 29 Iulie pănă în 
6 August a. c. un curs pentru preoţi şi 
învăţători, ou scop de a li sa da instruo 
ţiunea necesară privitoare la adunarea şi 
folosirea plantelor medicinale. Partici
panţii primesc locuinţă gratuită şi o re
tribuţie de 64 oor. Se vor primi cu totul 
douăzeci de asoultători. Cererile se îna
intează, pănă în 15 Iunie, la  aoademia amin
tită. #

Caz de m oarte. A încetat din viaţă 
în Stokholm la 14 Mai renumitul scriitor 
suedez August S tr in d b erg  (1849—1912).

*
Bani noi. Ministerul de finanţe pune 

în oiroaiaţiune, ou ziua de astăzi, 20 Mai, 
monetele nouă de câte două ooroaue, în 
valoare de o;nci milioane coroane.

*
F estiv ita te  în am intirea fec io a re i din 

O rleans. lmplinm du-ie 500 de am dela 
naşterea eroinei franoeze J a n a  d' A rc  
(1412—1431), oraşul Orleans a organizat 
Sâmbătă o festivitate imposantă, ia care 
eu participat din provincie 50 de mii per
soane. In conductul istoric, care şi-a făcut 
intrarea în oraş, se vedea călare şi încon
ju rată  de o mare suită, o fsoioară repre
zentând pe biruitoarea englezilor dela 1428, 
Festivitatea s’a continuat în apropiere* 
statuei Janei d’Arc.

Holera. Epidemia, care peste iarnă 
încetase, s’a ivit de nou în Constantino- 
pol, unde s’a bolnăvit un soldat de holeră. 

*
B icentenarul lui R ousseau. Jean Jeques 

Rousseau (1712—1778), filosoful şi scrii
torul franoez, autorul romanului pedagogic 
E m il  şi al altor luorări, va fi sărbătorit Ja 
Paris. S’a constituit un comitet pentru 
celebrarea bicentenarului său, oare se va 
ţinea în 28 şi 30 Iunie.

•  /

C heltuielile răsboiului. Ziarul Seoolo 
din Milano scrie, că răsboiul din Tfipoli- 
tania a costat până aoum 176 milioane 
lirr, sau 800 de mii lire pe fiecare zi. Chel
tuielile pentru răsboi oreso zilnic.

«
Z iarist îm p uşcat. Malvood Stewart, 

corespodentul de pe câmpul de răsboi a- 
frioan al marelui ziar D a ily  C h ron icle, a 
luat parte la o reounoaştere a unei trupe 
turceşti. Apropiiudu-se de aven-posturile 
duşmane, soldaţii italieni l-au împuşcat. 
Ziaristul a fost dus grav rănit în tabera 
turoeasoă, unde peste câteva ore a murit. 

•
Pentru  iubiţii răposaţi. La fondai Dr. 

D. P. Barcianu pentru ajutorarea sodali- 
lor (căitelor) fără de luoru al »Reuniunii so- 
daliior din Sibiiu*, în loc de cunună pe- 
ritoate pe oosoiugul n a l t  regretatei Iu s tin a  
D r . O la r iu  n. P .  B a rc ia n u  au dăruit d-na 
Constanţa P. Barcianu 10 oor. şi d-şoara 
Sabina Brote 5 oor.

*

M ulţămită- In  numele parohiei gr. or. 
rom. din Jaoul-român, tract. S ’ghtşoarei, 
subsorişii exprimă şt pe această cale cele 
mai adânoi mulţâmlte marelui binefăoător 
al neamului românesc, Ilustrului domn V a 
sile  de  S troescu , pentru darul de 500 co
roane, făcut la scopul zidirei şcoalei conf. 
gr.-ort. române din această comună. Jaoul- 
român, la- 1 Mai st. v. 1912 T eren tie  fo p o -  
vic iu , paroh gr.-or. Z a h a r ie  M a ie r , epitrop.

<s

C oncert in O radea.m are. Reuniunea 
română de câutăn „Hilarla* din Oradea- 
mare îşi anunţă oouoertul oe’l va aranja 
Luni în 3 Iunie n. (Sf. Constantin şi E- 
lena) în sala dela „Kereskedelm.-Csarnok“. 
începutul la orele 8 seara. Venitul curat 
este destinat pentru augmentarea fondului 
Reuniunii.

M ulţămită. Comitetul parohial gr. ort. 
româu din MogoşMămăligani (tract. Lupşa) 
mai aduce pe aoeastă cale sincere mulţu
miri şi următorilor stimaţi binefăcători cari 
au dat ajutor pentru zidirea şooalei din 
Mogoş-Mamăligani, anume: Nioolae Blag 
şi soţia Afcinie, 4C0 ooroane; Dr. Virgil 
Cioban preot militar Sibiiu 10 coroane; 
„Murăşanui“ iostitut de oredit şi eoonomii 
M. Radna 10 ooroane; Emiliau Sinoă pa
roh in Căenelul de jos 3 62 ooroane; Petru 
Tămâşoiu paroh in Bogdanhâza 3 ooroaue; 
loan Marou paroh in Boholt 2 ooroane. 
M.-Mămăljgani, în 5 Maiu 1912. In numele 
comitetului parohial: V asile  D a v id , paroh 
gr. ort. rom.

Jubileul unui preot.
Domnul protopresbiter S . M edean u  

din Sebeşul-sâseso a adresat preoţimei din 
protopresbiteratul seu următoarea convo
care :

Purtarea ooreotă, munca desinteresată 
şi oonsoienţioasă pe ori care teren de ao- 
tin ta te  s’ar dovedi, se cuvine să fie apre- 
oiată şi reounoscută. Cu atât mai vârtos 
se cuvine să apreciem şi recunoaştem a- 
aeastă v redciiie  pe terenul spinos şi mai 
puţin recompensat al activităţii preoţeşti.

Onoratul paroh N ico la e  M an iu  din 
Vinţui de jos, în anul aoesta a Împlinit 50 
da ani ai preoţiei sale; şi fiindoă in to t 
timpul păstoririi a dovedit ooreotitate lău
dabilă şi aotivitate desinteresată, alipire şi 
dragoste oătră poporul şi biserioa sa şi a 
luorat ou zel pentru binele şi prosperarea 
poporului şi biserioii noastre: datori sun
tem şi noi, colegii iui, preoţii din aoest 
tract, să apreoiem şi recunoaştem această 
vrednicie.

Urmând deci dorinţei arătate în cercul 
preoţimei, de a se serba jubileul de 60 
ani ai preoţiei numitului paroh, stabilesc 
pentru, aoeastă serbare ziua de 1 5 j2 8  M a iu  
a  l i l  a  e i de B u sa le  a. c., pe oare zi prin 
aoeasta oonvoo şl invit pe toţi preoţii din 
protopresbiterat la o oonferenţă estraordi- 
nară in Vinţui de jos.

Programul oonterenţei este urm ătoriul:
1. La 9 oare a. m. S. Liturghie, la 

oare va celebra protopresbiterul ou asis
tenţa preoţilor: loan Bena, Nicolae Găr- 
penişan, Dr. Sebastian Stanca şi preotul 
jubilant.

2. P rtd .oă ooasionaiă despre însem
nătatea oficiului pastoral şi greutăţile îm
preunate cu e), ou aplicare ia activitatea 
jubilantului şi greutăţile intimpinate de el. 
Momente din viaţa lui pastorală. Da pa 
rohul Nioolae Cărpenişan.

3. Cuvânt despre însămnătatea z lei 
şi felicitarea jubilanteiui.

S e b e ş ,  10/23 Aprilie 1912.
S . M edeanu  

___________  protopresbiter.

Poşta redacţiei.
D lu i B .  M . in  M a d a -S tă n in i. Adre- 

ssazi-te librăriei H . P a r d in i, în Cernăuţ. 
Credem că ţi-o poate prooura.

3SÖ

Concurs
Pentru  conferirea unui stipendiu de 

3000 ooroane (trei mii coroane) „B e u n iu - 
n ea  fem e ilo r  rom ân e d in  S ib i iu “ publică 
coocurs ou termin de 60 zile dela prima 
publicare. S tipeuciul s :  conferă pentru 
cercetarea unui curs de ţesut la o şooală 
speoială din străinătate. Pot oonoura nu
mai fete ori dame văduve, cari au absol- 
vat şi pedagogia.

Informaţiuni detaiate sa pot primi 
dela comitetul »Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu*.

S i b i i t l ,  în 2/15 Maiu 1912.
M a r ia  C osm a  mp., D r . I .  B e u  mp.,

prezidentă. secretar.

Cărţi şi reviste.
V atra şc o la r ă  nr. 5 din Mai 1912 cu

prinde: Form area oaraoterului prin in- 
struoţie, de Dr. P. Roşea. Rolul limbii ma
terne în şcoala poporală, de A. Sica. Isu», 
prietenul copiilor, leoţie praotioă, de R. 
Prijou. H otărâri îu oauze şoolare, de A. 
Gâlea. Din necazurile şooaleior noastre, 
de I. Câmpeanu. Monografia şoolii elem. 
gr.-or. române din Branişoa-Bioău, de N. 
Bembea. Despre educaţia religioasă, de 
P. Bara. Cantinele şcolare, de G. Lipo- 
van. Informaţiuni. Bibliografie. — Abona
m en tu l: pe an 8 cor., pe jum. de an 4 
oor. A sa trimite la adresa: D". Vasile 
Stan, prof. sem., Sibiiu, strada Măcelari
lor nr. 27.

Din public.4*)
Ululţâuiitft publică.

Aflindu-ne în ajunul zidirii şooalei 
'confesionale, comitetul parohial din oo- 
mtma Ilimbav face următoarea dare de 
seamă şi aduce în ndmele biserioei gr.-ort. 
din oomuna sasnumită, mulţămită pubiioă 
aoelor persoane şi institute, caii au bine
voit a răspunde la apelul nostru ou oferte 
benevole; anume a intrat dela Domnul Va» 
sile Stroesou 500 oor., dela institutul „Al
bina* 100 oor., dela parohia Bedeleu trao- 
tui Lupşei 4 cor., dela domnii loan Rsbega, 
David M chm  şi Nioolau Benţia oficianţi 
la Albina câte 2 cor. laolaltă 6 oor., dom
nii Stefan Rozvăoy adv. în Ilia M. 2 oor. 
Dr. Beu med o, 5 oor. T. Bredioean 1 oor. 
C. Popp 1 oor. E . Vas 1 oor. toţi diu S i
biiu. loaehim Pârău preot în Agnita 2 
cor. Pavel Crişan contabil la »Frăţia“ 1 
cor., diferiţi parohieni diu parohia Agnita 
3  oor. 80, „F răţia“ institu t în Agnita 20 
cor., Ioaohim Muntean protopop în Agnita 
5 cor. şi un diurn de 20 oor. cedat 
spre scopul zidirei; „Cordiana* institu t de 
oredit în Fofeldea 10 cor., „Murăşanul“ 
institu t de oredit Maria R idna 5 oor. Dr. 
L. Boroia adv. Sibiiu 10 oor. N. N. Sibiiu 
1 c. Dr. loan Muntean oand. de adv. Si
biiu 2 oor. Vasile Chiroi oand. da adv. 1 
c. I. B. impiegat 1 oor. Timotei Popoviol 
profesor 2  cor. E. Boroia funoţionsr 1 
uor. Dr. Vasile Stan profesor 1 cor. Roşea 
funcţionar 1 cor. Iulian Popovioi 1 cor. 
loan Hos 1 cor. Avram Finou advocat 1 
oor. loan C. funoţionar 1 oor. Emil Ver- 
zanu  funoţionar 1 oor. Petru Finou 1 
oor. loan Beroan preot Oohalm 1 oor, Dr. 
Dum itru Boroia preot Sălişte 1 cor., dela 
parohia Bandorf traotul Agnitei 6 oor.; Dr. 
Aurel Moldovan 1 oor., Dr. V. O ovrg adv.
1 oor. Z. Coloe.iu funoţionar 1 cor., Ni» 
colau Bârsan funoţionar 1 cor. Emanuil 
Pelean 1 oor. aceştia toţi din S ghtşoară. 
Niouiae Coroi preot Pouorel 1 cor., Dr. 
Zosim Chirtop adv. Câmpeni 10 oor., Dr." 
Moga adv. Braşov 5 cor. Nioolau Todea 
preot Balşa 1 cor., diferiţi parohieni din 
Baişa 4 oor. 30, loan G. Furnică măoelar 
Braşov, 6 oor. G. S. E. F um  c i  măoelar 
Braşov 10 oor. loan Avr gaan comerciant 
Braşov 6 oor. loan Moroian Braşov 1 oor. 
loan 1. Ciurou Braşov 10 cor. Dr. Pavel 
Oprişa Brad 2 c o \  biserioa gr.-ort. Bar- 
oan 1 cor, Georgiu Burlea paroh Baroan 
1 oor. „Steaua* institu t de oredit Roman 
Pelre 6 oor. Ioaniohie Neagoe paroh 2 oor. 
„M ârgmeana“ institut de oredit Poiana 
10 oor.; ou totu. 804 oor. 10 ban', — pen
tru  oori oferte benevole aducem pe aoeastă 
oale mulţămite oăiduroase. Intruoât ar a- 
vea bunăvoinţă oareva din institutele şi 
persoanele cărora li s’au trimis liste de 
cotribuiie să no sprijiueasaă, le rugăm 
respectuos să ne trimită ceeroe îi va lăsa 
inima.

I l i m b a v ,  în 25 A prile  1912.
In numele comitetului;

lo a n  A lex a n d ru  
paroh gr.-ort.

*) Pentru cele publicate In rubric* această 
redaction» du primeşte răspund era*.



âOO TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 5094 Bis. (131) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroli în 

comunitatea bisericească greco-orienf. română 
N ew ark, — statul Ohio, — America de nord 
se publică concurs în termin de 30 zile în 
foaia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar lunar 65 dolari (Cor. 325).
2. Cuartir în natură în casa parohială 

constătătoare din 5 odăi şi grădină lângă bi
serică.

3. Venitele stolare.
4. Să notează, că parohul va administra 

şi la credincioşii din Columbia şi Zanneswille- 
Ohio îu apropierea materei Newark.

Petentele e obligat a da o declaraţie, 
în sensul căreia se deobligă a funcţiona acolo 
cel puţin 3 ani.

Suplicele concursuali, instruate conform 
legilor în vigoare, cu documente despre cuali- 
ficaţia petentului, sunt a se aşterne Consis- 
torului in terminul deschis.

S ib iiu , din şedinţa Consistorului arhi- 
diecesan, ca senat bisericesc, ţinută la 1 
Maiu 1912.

Consistorul arlildiecesau.

Nr. ad. 738/1912, I. (134) 1— 1

C o n c u r s .
La spitalul din Szászsebes sunt a se 

ocupa următoarele posturi:
1. Una b u cătăreasă  cu o simbrie anu

ală de 360 cor. cost şi locuinţă în natură.
2. Ş a se  îngrijitoare de bolnavi şi una 

serv itoa re  pentru sala de operaţiune cu una 
simbrie de câte 288 cor. cost şi locuinţă.

3. Un serv itor  de c a să  cu una simbrie 
anuală de 360 cor., cost, locuinţă şi îmbrăcă
minte, însă fără rufe şi încălţăminte.

4. Trei serv itoa re  la b ucătărie cu una 
simbrie anuală de câte 192 cor., cost şi lo
cuinţă.

5. Un se r v ito r  de cu rte  cu una simbrie 
anuală de 240 cor. cost şi locuinţă.

Concurenţii la aceste posturi se îndato- 
reşte a-şi înainta rugările lor în scris sau 
verbal provăzute cu documentele despre apli- 
caţiunea de pănă aci şi cărţile de serviciu păoă 
în 5  Iunie a. c . la primăriul oraşului.

Presentarea în persoană e de dorit.
Intrarea în serviciu la 5 Iulie 1912.
S z á s z s e b e s ,  la 16 Maiu 1912.

C o m is iu i ie a  s p i t a l u l u i .

Nr. 28/1912. of. paroh. (133) 1—3

Anunţ de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preaveneratul Oons stor arhi- 
diecezan cu Nr. 2234/1912 Şcol. prin aceasta 
se publică licitaţiune minuendă pentru a se 
da în întreprindere zidirea şeoalei confesionale 
gr. or. româue din Cârpiniş, trattul Mercurei, 
comitatul Sibiiu.

Licitaţiunea se va ţinea Luni (a  2 -a  zi 
de Rusalii) în 14/27 Maiu a. c . la 2 oare p. 
m. iu edificiul şeoalei celei vechi din loc. Pre
ţul de strigare este 28x00 cor. după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, eventual în hârtii de valoare 
acceptibile.

Licitaţiunea e verbală, însă oferte închise 
provăzute cu vádiul corespunzător şi cu decla
raţia oferentului, că cunoaşte condiţiunile şi 
să'supune lor, se primesc până la începerea 
licitaţiunei, cari sunt a se da la mâna presi- 
dentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a alege dintre minus ofereaţi pe acela în 
care va avea mai multă încredere fără consi
derare la suma oferită.

Pianul, preliminarul şi condiţiunile de 
icitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din 
oe în oarele oficioase.

’ Se notează, că comuna bisericească are 
Ma disposiţie 45.000 cărămidă arsă gata, pre
cum şi 250 metri cubici peatră scoasă pe cari 
întreprinzătorul va ti deobligat a le primi în 
preţul cât costă, care sumă se va detrage din 
preţul de edificare.

C ă r p i n i ş , din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 22 Aprilie 1912.

loan Munthiu N icolau Opriş
paroh preşedinte. not. com. par.
Nr. 447/1912. Văzut:

Avr. S. Păcurarlu
protopop.

MP* Dentist ■'ÄB
Virgil Muntean

Sibiiu, Strada M ăcelarilor,
In faţă cu Tipografia şi Librăria arhidiece- 
zană, intrarea prin strada Q u e r  A r, 2 2 .

(126) 2 -

Publieaţiniie.
Consistorul arhidieceziu gr.-ort. din Si

biiu dă în atândă pe calea licitaţiunei cu o- 
ferle şi verbală moşia sa din comuna Gheke 
(Geaca) în tâm p e de circa 500 Jugăre pe 
timp de 6 ani începând din 1 Ianuarie 19J 3 
până la 31 Decemvrie 1918.

Preţul de strigare să staloreşte cu suma 
de cor. 5300 pe an, mai având arândătorul 
a solvi şi dările erariale, comunale etc.

Oferte închise să primesc pănă la 31 
Maiu a. c. orele 10 înainte de prânz când să 
va ţinea şi începe licitaţia verbală.

Ofertele închise şi sigilate să fie provăzute 
cu timbru de 1 coroană, cu declaraţia că cunosc 
condiţiunile de licitaţie, că să supun îutru 
toate acelora, şi cu vadiu de 10% dela pre
ţul de strigare în numărar sau hârtii de va
loare notate la bursă.

La licitaţia verbală participanţii dease- 
menea vor avea a depune vadiu în suma de 
530 cor.

Licitaţia se va ţinea îa localul Cassei 
Consistoriale din Sibiiu strada Măcelarilor 
Nr. 45, unde se pot vedea condiţiunile de li
citaţie şi să dau informaţiuni zilnic în zile de 
lucru dela 8— 12 oare înainte de prânz.
(129) 2 - 3  Consistorul arhidiecezan.

Pictorul D. N. Cabadaieff
cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura biser ceaşcă dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat. în comuna Sei şte, comitatul Sibiiului, 
unde primeş’e comenzi, relativ la pictura bi
sericească, adecă: Icon ostase, steagu ri, epi- 
tafii, icoan e sin gu ratice , şi întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa l a :

D. N. Cabadaieff
(383) 30— s tra d a  Valea

Szelistye —Szebenmegye.

T >  f  f  f  J  f  I •  » » f  f  f  f  f  r f r i  i m m mÉÉ>ÉÉáÉtáétAá.AAáááááAAA ^  A
Aduc la cunoştinţa On. public 

românesc, că ini-am mutat

cancelaria acLvocaţială
în I V . ,  V e r e s - l* á liiö -u . 3 6

Cu deosebită stimă

Dr. Liviu Linţa
advocat

(127) 3 -3  îi» B u d a p e s ta .
U l t i  *********
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In atenţiunea onoraţilor domni 
preoţi:

„Smyrnă“
v e r ita b i l i i  d e  S u m a tr a

pentru aliatele sărbători şi alte oca- 
ziuni, — a sosit în calitate extra- 
superioară la firma

N. Oniţiu,
(9°) 11 -  N a gy szeb en —Sibiiu

A / ^ A / \ A A A A A A ^ \ / V W \
W V W V V V V W W V V V

Umplătura originală numai cu vigneta 
Berea de Musaliî Habermami

(132) 1 - 4

■CCOCCCCOOOOOOCCOCOOOCCCOOOOCCOCB

In preajma examenelor!
Dela Eibrăria arliidiecezaua, Sibiiu, se pot pro

cura următoarele:

Propise pentru scriere română, o sută b u c ă ţ i ............................... cor. 1.20
Peniţe aluminium, 144 bucăţi cor. 2-40 ş i .....................................„ 2'02

„ „ ordinare 144 b u c ă ţ i .................................................. —'80

C e r n e a h l  „Authracen“ 1 litru 2'20 
» * Va „ DIO
,  » V 4 „ —'70

Comleie ordinare 12 bucăţi —-06 
. 12 „ --20

„ solide 12 » —'42
n «i 12 „ 64

Cării p o triv ite  ca p rem ii p e n tru  şco lari la  exam ene.

C a ta lo a g e  l a  c e re re  s e  t r i m i t  g rra tis  ş i  f r a n c o .

io o o o c o o o c o c o c o c o Q o o o o c c o c o c o c c c ir
I

Subsemnatul am onoare a atrage binevoitoarea atenţi 
publicului românesc asupra depositului meu de

piane şi pianine
asortat cu instrumente din cele mai bune fabrici (Bösen- 
dorter, Ehrbar, J*etrof, Stingi etc.) cu preţuri de 600 -  
2000 cor. Armoniuri de scoală dela 200 cor. în sus.

" 1une

L(411) 16—

. =

Cu distinsă stimă: T _  P o p o v i c i ,
profesor de m uzică. 

S ib iiu ,  s t r a d a  C i s n ă d ie i  N ru
(Vis-â-vis de hotelul împăratul roman.) □

Ingrijiţi-vă de viitorul vostru!
M'jlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe sine şi pe ai tăi de lipsă este a 

se înscrie de membru la

„Asociaţia Esechiană de ajutoare reciprocă“.
La această asociaţie poate să se facă membru oricare persoană dela etatea 

de 21—80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 1 cor. şi taxa de cezurile de moarte, 
dejă după un an de membrie i-se solveşte m oşten ito ru lu i un  a ju to r de 
2000 cor., iar devenind membrul după cel* puţin 3 ani de membrie, prin oare
care nenorocire neputincios de m uncă, i-se solveşte p â n ă  când tră ie ş te  o 
re n tă  lu n a ră  de 50 cor. Dacă un membru trăieşte 30 de ani dela înscriere, 
poate ridică în bani gata 2000 cor., însă dispunând membrul că suma de 2000 cor. 
după moartea lui să o primească moştenitorii, i-se solveşte membrului pânăce 
trăieşte o rentă lunară de 50 cor. Peste 1400 coroane taxe pentru cazuri de 
moarte membrul nu e obligat a  solvi. Membrii dela etatea de 60—80 ani cel 
mult 1600 cor. Aceşti membri însă n’au drept la rente.

După 3 ani de membrie toate plătirile se pot sistâ rămânând membrul asi
gurat pe o sumă mai mică. Se pot semuâ 1—2 cuote (2000—4000 cor.) A testa t 
m edical n u  se recere.

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe de măritişuri, poate fiecare a şi 
asigură fetele, dacă acestea n’au trecut etatea de 21 ani. Se pot semnă 1—2 cuote 
(2000—4000 cor.) Dacă o fată după 3 ani de membrie rămâne orfană, înceată 
solvirea taxelor, iar la  m ăritiş , fa ta  p rim eşte  sum a asigu ra tă , ori dacă nu 
se mărită, la împlinirea etăţii de 24 de aDi. Tetele m ici plătesc taxe foarte mici, 
aşa că se pot înscrie chiar îndată după naştere.

Răposând o fată după 3 an i de m em brie, solvim  erezilo r sum a asigu ra tă .
Lieuidările se fac strict în sensul statutelor.
Societatea oferează fiecărui cea mai mare garanţă: cuote semnate până la 

15.000,000 cor. şi 215,000 cor. fond de garanţă.
Prospecte şi blanchete trimitem gratuit.
Aplicăm secretari îu toate oraşele şi bărbaţi de încredere în toate comunele.

Asociaţia Esechiană de a ju to rare  reciprocă.
D ir e c ţ iu n e a  p e n t r u  U n g a r ia :  (474) 10—

Timişoara (Temesvár, Hunyadi-uteza I  szám).
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